

Есенин С.

21/VIII - 50

Бакинский рабочий. - 1990. - 21 августа

СТИХОТВОРЕНИЕ МАТЕРИ ЕСЕНИНА

Стихотворений с одинаковым названием «На смерть Есенина», литературоведы насчитывают более тысячи. Часть из них широко известна, многие же так никогда и не печатались, хотя и известны любителям поэзии С. Есенина.

Есть одно стихотворение, лишенное всяких поэтических красавостей, безыскусное, написанное в духе народной песни. Оно принадлежит матери поэта — Татьяне Федоровне Есениной.

Записано стихотворение с ее слов 20 июня 1926 года, почти через полгода после смерти ее сына. Ни в одном архиве, включая богатый архив музея-заповедника С. Есенина в селе Константиново, не обнаружено больше ни одного ее другого стихотворения.

Можно лишь предположить, что трагедия всколыхнула в ее душе какие-то, доселе неизвестные, струны, ей захотелось определить свое отношение к смерти сына, как-то оправдать его поступок.

А. Дурново, записавший текст стихотворения со слов Татьяны Федоровны, пояснял: «На сороковой день смерти Есенина его матери приснился сон, в котором к ней явился Сергей и два часа с нею разговаривал. По ее выражению, он был «как живой», и говорил, что жалеет о потерянной жизни и боится за семью, которую

он кормил (мать Есенина считает причиной смерти поэта его хлопоты по содержанию семьи). Этот сон мать Есенина, простая крестьянка, постаралась выразить стихами».

Вот текст стихотворения, хранящегося в Гослитмузее (фонд 4, С. А. Есенина, он. 1, № 363):

НА СМЕРТЬ ЕСЕНИНА

Тяжело в душе держать,
Я хочу вам рассказать,
Какой видела я сон.
Как явился ко мне он.
То явился ко мне сын.
Многим был он семьянин.
Он во сне ко мне явился,
Со мной духом поделился,
Он склонился на плечо,
Горько плакал — горячо:
«Прости, мама, виноват!
Что я сделал, сам не рад.
На головке большой шрам.
Мучит рана, помер сам».
Все мои члены дрожали,
Из очей слезы бежали:
Милый мой Сережка,
На тебя была моя надежа.
На тебя я надеялась.
А тебе от работы

поеялось.
Эх, милый, дорогой,
Жаль расстаться мне с
тобой.
Светик милый, светик
белый,
Ты (покинул) скоро нас...
Нам идти к тебе что рано.
Но ты приди еще хоть раз.
Хочет сердце разорваться,
В глазах туманится слезой.
И прошу: полюбоваться

Дай последний раз тобой,
Сергей был, Сергея нет!
Всем живущим шлет
привет.

Хочется обратить внимание на строчку: «Многим был он семьянин». Всем известно, что у поэта было несколько жен, четверо детей, двое из которых (Юрий Издяднов, 1914 года рождения, и Александр Вольпин, 1924 года, живущий сейчас в Америке) были признаны сыновьями С. Есенина в судебном порядке уже после его смерти.

Эта строчка говорит и о том, что он был заботливым человеком, любящим отцом. Он взял к себе в Москву сестер, периодически у него жил двоюродный брат Илья Иванович Есенин. Большую материальную помощь поэт оказывал и родителям, о чем писали многие друзья поэта.

3 октября наша страна отмечает 95-летие со дня рождения великого сына России, и, думается, стихотворение Татьяны Федоровны, связанное с трагической смертью сына, не просто напоминание о поэте. Оно говорит и о неиссякаемых творческих возможностях народа, о силе его духа, о способности к поэтическому выражению чувств даже в самые тяжелые минуты жизни.

Г. ШИПУЛИНА,
член всесоюзного есенинского общества «Радуница»,
кандидат филологических наук.